

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Belföldön félévre 6 K., negyedévre 3 K. — 2  
Vidéken " 9 K. " 4 K. 50L

VELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám. (1-15 emelet)  
(Debreceni Első Takarékpénztár épületében)

## Béke és háboru.

### A leszerelés.

Pétervár, márc. 10.

A leszerelés megkezdését a jövő hét elejére várják.

### Az albán veszedelem.

Berlin, márc. 10.

A Vossische Zeitung jelenti Bécsből: Albánia elhatárolásának kérdése egyetlen részében sem közeledett a megoldáshoz. Jól értesült helyen nem erősítik meg azt a francia részről származó hírt, hogy egyes részletekre nézve már megegyezés léteznék, sőt a Balkán-államok részéről ebben a kérdésben is új ellentétek merülnek föl. Nyilvánvalóan a szerb katonai párt működik, hogy Albániában új helyzetet teremtsen Szerbiának. Egy harmincezer főnyi szerb expedíciós sereget Ipek és Üszküb között összehoztak, hogy Albánia ellen vezessék és ez a sereg jelenleg a montenegrói határ felé vonul. Tíz ezer szerb ostromágyúkkal Szkutari ellen fog vonulni, huszezer pedig Durazzónál erős hadállást fog elfoglalni. A szerb katonai párt azt hiszi, hogy a londoni nagyköveti értekezletnek az albán kikötő-kérdésben hozott határozatai elesnek, ha a háboru Törökország ellen újra kitör. Szkutari eleste az általános helyzetet ki fogja élezni.

Berlin, márc. 10.

A Vossische Zeitung jelenti Üszküből: Albánia belsejéből jövő utazók beszéltek, hogy az albánok és a szerb csapatok között újabb harcok vannak, nevezetesen Kocsáti és Prizrend közt. A szerbek ismét több falut elpusztítottak és az albán lakosságot lemészárolták.

### A porta nem enged.

Konstantinápoly, márc. 10.

A porta még nem kapott hivatalos információkat arról, hogy milyen lesz a balkáni szövetségesek válasza a hatalmak közvetítő javaslatára. Félhivatalosan megcáfolták azt a hírt, mely szerint a minisztertanács úgy határozott, hogy a háborut a végtelenségig folytatja, kijelentik azonban, hogy ha a szövetségesek olyan választ adnak, mint a milyenről a lapokban van szó, akkor nehez lesz a békekötés különösen, mert a porta sohasem fogja magára vállalni a hadikárpótlást. Új-török körökből származó hírek szerint két nap óta a területátengedés kérdésében is hajthatatlanság mutatkozik.

### Drinápoly bombázása.

Szófia, március 10.

Drinápoly erősséget tegnap egész nap hevesen bombázták. A bolgárok gyilkos harc után elfoglalták Heitan-Tarla erősséget és négyszáz török katonát és husz tisztet foglyul ejtettek. A törökök megpróbálták vissza-

hódítani az erősséget, a bolgárok azonban már megerősítették hadállásukat és tüzrőségük is oly jól fedezte őket, hogy a törökök minden erőfeszítése hasztalan volt. Körülbelül kétszáz török meg akarta adni magát a bolgároknak és a bolgár vonalig akart előnyomulni, ezekre azonban a törökök oly erősen tüzeltek, hogy a bolgár tábornok egyetlen ember sem érte el.

### Folytatják a háborut.

Konstantinápoly, márc. 10.

A minisztertanács viharos lefolyású ülésén elhatározták, hogy a béketárgyalás megszüntetésével a háboru folytatását azonnal megkezdik, ha csak a szövetséges balkáni államok a hadikárpótlás követeléséről le nem mondanak.

### Törökország feladja Drinápolyt.

#### Skutari elestét várják.

Konstantinápoly, márc. 10.

Félhivatalosan cáfolják a hírt, hogy Törökország folytatni akarja a háborut, mert a szövetségesek még nem válaszoltak a nagyhatalmak jegyzékére. Törökország hajlandó Drinápolyról is lemondani és beleegyezni abba, hogy Bulgária határa Mídiától északra Basaig legyen, de hadikárpótlásról tudni sem akar.

Róma, márc. 10.

Skutari megadását minden órában várják. (Vagy fél év óta.)

Szófia, március 10.

A szövetséges államok még végleg nem állapodtak meg a békefeltételekre, azonban feltétlenül megállapítják azt a minimumot, mely nélkül Törökországgal nem is tárgyalnak. A hadikárpótlásról nem mondanak le.

Belgrád, március 10.

Ha e hónap 16-áig nincs békekötés, akkor a kormány a moratóriumot újabb hónapra meghosszabbítja.

## A ref. tanítók gyűlése.

### Sürgetik a fizetésrendezést.

Népes gyűlést tartottak ref. tanítóink tegnap délután. Csaknem kivétel nélkül megjelentek. Fontos tárgy volt napirenden: a fizetésrendezés ügye.

Hogy most már elfogadta az országgyűlés a falusi, tanyai tanítókon segítő, de különösen a nem állami városi tanítókra nézve igen siralmas javaslatot: nagyon természetes, hogy a mi tanítóink is megmozdultak s oda fordultak orvoslásért, ahova fordulhatnak, a fentartó testülethez.

Hisz semmi sem ejt nagyobb, fájóbb sebet, mint a hasonló képességű és hasonló munkát végzők közötti megkülönböztetés. Ennek igazságtalanságát belátta már a

kultuszminiszter, sőt a tanítószággal nem igen szimpatizáló pártvezér, gr. Tisza István is, kik — legalább a nyilvánosság előtt — fenhangon hirdették, hogy egyenlővé kell tenni a tanítók fizetését!

Ezen kijelentésük mindenütt heveslésre talált. Ugy a parlamentben, mint a deputációk előtt elfogadták az érte járó tapsokat.

A tanítószág e felülről jött kijelentésekben bizva, azt hitte, hogy a „lehetőleg legminimálisabb különbség”, az „elenyésző csekélység” emlegetése az államiaknak a vallásitanításért külön kijáró tiszteletdíjat fogja jelenteni. És milyen csalódás érte őket, mikor megtudták, hogy azon szóba se jött különbségen kívül meg igen tekintélyes összegről van szó, mert évenként így 6—800—1000 koronával kevesebbet kapna egy felekezeti, mint hasonló koru és családú állami tanító.

Az állami és nem államiak közötti különbség hogy mily „csekély”, mily „minimális”, megláthatjuk abból, hogy pl. a debreceni 69 ref. tanító fizetésének az államiakéval egyenlővé tételéhez 20,000 koronát meghaladó összeg kell. Csak akkor lesz annyi fizetésük, mint az államiaknak. Illetve még akkor is kevesebb lesz az államiaknak a vallásitanításért külön kijáró díjjal. Pedig közülük, kiknek 10—14 évi szolgálatuk van, 11-en egy fillért sem kapnak. Tehát csak 38 tanítóról van szó. 38 ember közt pedig nem lehet „csekélység” 20—25000 korona.

Ez a szomorú való. Ez a bánásmód bántja, izgatja a tanítókat. És ki mondhatja, hogy nem méltán?

Az új fizetési javaslatnak — az anyagiakat tekintve — négy pontja a sérelmes, melynek reparálását a fentartó testületől kéri, várják. Kéri:

1. az összes szolgálati évek beszámítását;
2. a négy évenkénti előléptetést;
3. a megfelelő lakbért;
4. a családi pótlékot.

Vagyis — kívánásaikat összegezve — kívánják, hogy a fentartó testület adja meg nekik f. év január 1-től számítva mind azt, amit az állam megadna, ha állami tanítók volnának.

Nem hisszük, hogy volna csak egy valaki is, aki ezt méltányosnak ne tartaná. Nem hisszük, hogy a fényes egyház meg ne tegeye nevéhez, multjához illő, tőle elvárható kötelességet.

A gyűlést Tömör Jenő elnök nyitotta meg. Több kisebb bejelentés után Szendi Imre lemondott iskolaszéki tag helyére Tömör Jenő elnököt küldte be a testület az iskolaszékbe. Egyhangulag elfogadták a fizetésügyi bizottság fenti pontokba foglalt javaslatát s megbízták az elnököt, hogy a kérvényt rövidesen nyújtsa be az iskolaszékhez s az utján a presbiteriumhoz. A vizsgarend megállapítása dolgában nagyobb vita után úgy határoztak, hogy egy bizottságot küldtek ki javaslatkészítés céljából.

## Gyenes Antal

vizvezeték, csatornázás és központi fűtési vállalkozó

DEBRECZEN. Miklós-u. 29. Telefon 937.

Készít minden e szakmába vágó munkálatokat, modern fürdőszobákat, angol ciosetteket, szabadalmazott fagymentes udvari ciosettet, kagylókat és kifolyó állványokat, központi fűtési berendezéseket, szárító készülékeket stb. — Bádigos és szerelési munkák javítását és házak évi jókarban tartását a legolcsóbb árban számítom.

## Hajdumegye a múlt hóban.

### Havi jelentések.

#### Közigazgatási bizottsági ülés.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt tartotta rendes, havi ülését a főispán elnöklése alatt, meglehetősen részvétlenség mellett, mert a bizottsági tagok nagyobb részben nem jelentek meg az ülésen, melynek a szakelődők jelentéseinek kivül érdemleges tárgya nem is volt.

Az ülésen Domahidy Elemér főispán elnöklése alatt jelen voltak: Pénzes Sándor árvaszéki elnök, dr. Czeglédy Mihály tiszti főügyész, Pakozdy Sándor főjegyző, dr. Lósonczy Almos tiszti főorvos, Davidházy Sándor másodfőjegyző, dr. Nábráczky Béla és dr. Somossy Béla aljegyzők, Ternovszky Alajos pénzügyigazgató, Csánky Viktor tanfelügyelő, Manyi József műszaki tanácsos, Surgott Jenő gazdasági felügyelő, Reitz János főállatorvos, Gaál Miklós pénzügyi segédtitkár, dr. Berencsy János, dr. Nagy Gábor, Kömmerling János, Major Gyula és Balogh Sándor.

#### Az alispán jelentése.

Az alispán jelentése szerint a közbiztonsági állapotok normálisak voltak február havában is. Kiadtak 5 utlevelet, melyek közül 4 Amerikába szolt, 1 Németországba. Kivándoroltak Amerikába Ország János és Csohány Julianna Hajdunánásról, Andorkó Sára és Sándor fia Hajduböszörményből és Barna Bálintné Osváth Eszter Hajdúhadháztól; tanulmányutra ment és kapott utlevelet Schvájcz és Németország területére ifjú Pap Sándor Nádudvarról. A múlt év február havában 7 utlevelet adtak ki.

#### Az adózás.

Az adófizetés e nehéz pénzügyi viszonyok ellenére jobb volt, mint a múlt év hasonló havában. Befolyt egyenes adóban 252.466, hadmentességi díjban 1.011, bélyegjövődékben 159.101, jogilletékben 61.046, díjjövődékben 299, dohányjövődékben 25.222, hátrámjövődékben 21.945, fogyasztási- és italadóban 18.904 korona. Fizetési halasztást 94, időleges házádomentességet 79 fél kapott.

#### Tanügy.

Wollák Gyula okleveles középiskolai tanár engedélyt kapott a közoktatásügyi kormánytól, hogy Püspökladányban magán polgári fiúiskola felállítására. A tanfelügyelő meglátogatta az iskolát, melynél két, okleveles polgári iskolai tanárnő működik — és a tanítási eredményt kifogástalannak, a tanszereket elegendőnek találta, azonban megállapította, hogy Wollák Gyula nem tartózkodik Püspökladányban, az intézetnek tényleges igazgatója Fenyves Ferenc, aki azonban nem tanít és nem is lehet tudni, mi joga használja az igazgatói címet? A tanfelügyelő javaslatára a közigazgatási bizottság úgy határozott, hogy Püspökladány község az intézet részére megszavazott 800 korona segélyt ne adja ki addig, míg Wollák személyesen nem teljesíti a felügyeletet, utasították azonkívül a községet, hogy pübatolja ki, hogy hol lakik az engedélyes, miért nem teljesíti a felügyeletet és mi okból akar különböző helyeken polgári iskolákat állítani.

Lakatos Károly hajdúhadházi áll. tanító 60 kor. jutalomdíjat, Gajzer János hajdúszoboszlói róm. kath. tanító 900 kor. fizeték-kiegészítő és I. korpótlék címén 200, Gajzer János pedig 900 kor. fizeték-kiegészítő, I. és II. korpótlék címén 400, Ticz Irma balmazújvárosi és Szini Zoltan hajdúszoboszlói róm. kath. tanítók 900—900 kor. fizeték-kiegészítő, Tardy Sándor hajduböszörményi és Kiss András hajdunánási ref. tanítók I. korpótléka címén 200—200 korona államszegélyt kaptak.

#### Az utépítések.

Február havában a Püspökladány—Nádudvar. Tiszacsépe—Egyek. Hajdunánás—

Tissapolgár közt a törvényhatósági közutak építését folytatták, a Debrecen—Tokaj közt épült és államosítás alatt levő közut helyszíni felülvizsgálatot pedig megtartották.

#### Közegészség.

Február havában az egészségügy viszonyok kedvezőbbek voltak; az uralkodó kóralak a légfőszervek hurutos bántalma és a tüdőgyulladás voltak. Nagy kiterjedést mutatott az influenza, a hurutos torok, gége és légszűlő 4—6 napi lázas mozgalmakkal. A legtöbb halalozást a tüdővész okozta. A roncsoló toroklob 40 megbetegedést okozott, gyógyult 14, elhalt 5, ápolás alatt maradt 21, a 37 vörheny esetből felgyógyult 31, meghalt 3, ápolás alatt maradt 3, a 112 kanyarós közül felépült 94, elhalt 2, beteg maradt 16, a szamárhurut 6 megbetegedést okozott 1 halalozással, a báránybimlő négy, a járványos fültömrigylob Kabán 61 megbetegedést okozott halalozás nélkül.

Született 556 gyermek, 16 holtan, elhalt 320 egyén; a természetes szaporulat 220.

## APOLLO

mozgó színház

Plao és Miklós-u. sarok.

Igazgató: Deési Alfréd.

Szenzációs! Ujdonság!

Miss Saharet a világhírű táncosnő felléptével

Mimosa San.

(Pillangó kisasszony.) Japán dráma 4 felv.

Leó fogyni akar, vigjáték. Főszereplő: Susanne Grandais.

Willy a csapdában, bohózat. És a remek kisérő műsor!

Tessék a Saharet estékre jegyekről telefon utján gondoskodni.

## Tanárok

### hangverseny-délutánjai.

#### Árvák és özvegyek segítésére.

A magyar középiskolai tanárság a múlt év folyamán megalakította a Tanárok Özvegyeit és Árváit Segítő Országos Egyesületet. Ezzel egy magasabb célú, humanus intézményt teremtett meg amelynek nemes hivatása az, hogy a kultúra, a világhossz terjesztésének nehéz harcában elesett tanfőfiaknak a mindennapi élet rideg küzdelme közt gyámol nélkül hagyott özvegyeit és árváit istápolja.

Amilyen nemes emberbaráti érzéstől áthatott az egyesület célja, éppoly odaadó buzgalommal és öntevékenységgel látott hozzá a magyar tanárság az egyesület anyagi eszközeinek megteremtéséhez. És az iskolák országsszerte híres városának, Debrecennek, tanárkarai is multjokhoz, helyzetükhöz képest e ől akarnak járni a jó példával. A református főgimnázium és a főreáliskola tanári testületei, az egyesületnek helyi fiókjai azért elhatározták, hogy a humanus intézmény céljaira f. évi április 12-én a Royal nagyteremben hangverseny-délután rendeznek.

Es bár a két iskola tanársága megvan győződve, hogy az általa végzett nevelői, irodalmi és társadalmi munkásság, a nemzeti műveltség fejlesztése körül betöltött fontos szerep elismerése és méltánylása folytán Debrecen társadalmában minden körülmények közt szeretettel és lelkesedéssel karolná fel a tanárság nemes ügyét, mind a mellett igyekezett olyan gyönyörködhető, változatos és eredeti programról gondoskodni, amely a megjelenőknek ritka művelőzetet, kedves és szórakoztató perce-

ket, sőt órákat fog nyújtani. Ezen felfel-sülnket valóságga emeli az, hogy a közreműködésre felkért magas művészi kvalifikásu szereplők örömmel fogadták el a tanári hangverseny-délutánon való részvételt.

Készséggel vállalkozott Geresi Kálmán tankerületi főigazgató ur a megnyitóra, Aufrecht Vilmosné urnó zongorajátékra, Szoboszlay Erzsike, Tüdös Kata urleányok és Tóth Gyula ur hármas jelenetre, Berger Vilmosné és Szász Adolfné urnók kettősre, Ezenkívül a műsor számait tanári kvartett, a ref. főgimn. és reáliskola ének- és zenekara s az utóbbi által előadott Caramelli zenebohózat tölti ki.

Reméljük, hogy a rendezőségnek a nemes cél érdekében kifejtett fáradozásait a szép program kapcsán siker fogja koronázni.

## A Szabad Iskola népszerű hangversenye

### Az Arany-Bika disztermében.

Ma tartja a Szabad Iskola második népszerű hangversenyét az Arany-Bika disztermében a következő műsorral:

1. Haydn: C dur symphonia: Adagio—Allegro moderato. Largo. Menuet. Allegro con. moto. Előadja a zenekedvelő-kör vegyes zenekara.

2. Komzák: a) Rege. b) Népdal. Előadja a zenekedvelő-kör vonós zenekara.

3. Előjáték és 1. felvonás kara Erkel Ferenc Bánk bán c. operájából. Előadja a zenekedvelő-kör vegyes zene és énekkara.

4. Mendelssohn: Ruy Blas megnyitója. Előadja a zenekedvelő-kör vegyes zenekara. Karnagy W. Hammerstedt János zenetánár.

A hangverseny este 8 órakor kezdődik. Belépti-díj nincs. A páholyok a Szabad Iskola számára ada azok részére vannak fenntartva és kaphatók dr. Vág Sándor tanárnál a fémipari szakiskolában (Széchenyi-ut 2. sz. Telefon 649.) d. e. 10—12-ig és d. u. 3—4-ig továbbá este a pénztárnál.

## Kreisler Frigyes Debrecenben.

A jelenkor legnagyobb, mondhatni tüne-ményes hegedűművésze érkezik e hó 17-én városunkba, hogy részt vegyen a Philharmoniai társaságnak aznap rendezett hangversenyén.

Minden dicséret kelyett, melyre szavunk amugy is győnge lenne, idézzük itt a berlini és lipcei szakkritikák szigoruan tárgyilagoss szavait.

„Kreisler az a művész, aki nemcsak azzal, a mit közönségesen technikának nevezünk — ejt bámulatba, hanem a varázslatos, legendaris művész, aki hegedűjének varázslatos, egyéni kezelésével, a leghiresebb szerzőkön túl is bámulatba ejt és büvkörébe vonja a laikus hallgatót is.

„Az ő játékában elég volna a pusztá skálákat is hallgatni s még sem fáradnánk ki az ideálisan tiszta hangzatok élvezetében.

„Tessék most elképzelni azt a hatást, mikor ez a fenomenális ifjus Bach, Beethoven és Handel mély értelmű gondolatait, avagy Mendelssohn poetikus, rhapsodikus költészetét veszi hegedűjére, melynek minden taktusához hozzáadja melegen érző művész-lelkét, hegedűjének tropikusán izzó paraszát.

Igy még nem hallottuk zengeni a hegedűt.

Ily erővel, ily tragikusán megrázó hatással még nem szólt hozzánk sem Liszt, sem Andricek, sem Bursnester hegedűje.

Egyszerűen citáljuk a szükséztüvü elismeréshez szokott kritika hangját.

Nem teszünk hozzá semmit. Sem a rendezőség jó izléséhez, sem Kreisler hírnevéhez nem volna méltó, ha jövetelét felesleges szavakkal hirdetnők.

De figyelemmel arra, hogy a Filharmonia társaság a legszebben sikerült estélyeinek koronája gyanánt őt hívta meg, már előre is legyen alkalmas annak igazolására, hogy a vezetőség teljesen átérzi a nagyközönség iránt való hálás kötelességét s ezen tudatban reputatiojához mérten kívánja az ezidei hangverseny-ciklust a legfényesebb estélylyel lezárni.

## A debreceni Sakk-kör háziversenye.

A Debreceni Sakk-kör téli hangversenye, amely január hó közepén vette kezdetét és a sakközönség nagy érdeklődése mellett folyt le, már vége felé közeledik. A verseny, mint említettük, három csoportban játszattat s ezek közül kettő befejezte működését.

Az első csoport játéka, ahol Debrecen legkiválóbb játékosai mérkőznek együtt, még folyamatban van, itt csak annyi bizonyos, hogy — mint előrelátható volt — a Sakk-kör vendégül meghívott kitűnő budapesti mesterjátékos, Balázs Zsigmond az első díjnyerője és övé a debreceni Sakk-kör bajnoki címe az 1913. évre.

A második szintén igen erős játszókból álló csoportban első lett 10 résztvevő közül Oppenheim Géza mérnök 8 egységgel, azaz összes játszmából csak egyet veszített. A második és harmadik helyre Békessy Géza bankhivatalnok és Csiky Béla joghallgató értek egyenként 6—6 győzelemmel. A negyedik díjnyerője Propper Samu. Kitűnő eredményt ért el még e csoportban Nagy Lajos, kit csak egy napi indispozíció ütött el attól, hogy a díjasok közé jusson, így is a díjasok ellen ő érte el a legjobb eredményt.

A harmadik csoport első győztese Reichard Sándor gyógyszerész, 4<sup>1</sup>/<sub>3</sub> egységet ért el 8 partiból — ugyanannyi volt az egység, száma Kulcsár Dezsőnek is, kit csak egy Reicharddal vívott szűkebb verseny szorított a második helyre. Harmadik győztes Tolesvay Henrik 4 egységgel, negyedik díjas Vámos Miklós ugyancsak 4 győzelemmel. Tolesvay és Vámos szintén döntőmatchet játszottak a harmadik helyért.

A verseny példás rendben folyt le — győztesek és legyőzöttek a legjobb barátsággal készültek az újabb küzdelemre, a melynek alkalma a debreceni Sakk-kör agilis vezetőségének igyekezete folytán nem is sokáig várat magára, mert a kör máris újabb mérkőzést hirdet: szerdán, 12-ikén este a Royal-kávéház külön teremben tréfas, rendkívül érdekesnek ígérkező, ugynevezett tombolaverseny rendez, ugyanekkor osztatnak ki a háziversenyt díjai a győzteseknek.

Megemlítjük végül, hogy a Debreceni Sakk-kör a múlt hóban tartotta meg évi rendes közgyűlését dr. Szász Adolf elnöklése alatt, amely alkalommal egy Debrecenben az 1913. év nyarán rendezendő országos mesterverseny eszméje vettett fel és képezi a további tárgyalások alapját. A tisztújítás simán folyt le, a kör vezetősége egy-két változással a régi maradt.

## Városháza.

**Az új nyugdíjszabályzat.** A város tisztii főügyésze megbízás folytán elkészítette a város tisztviselő, kezelő és szolgaszemélyzetének nyugdíjszabályzatát, mely lényegesen fogja terhelni a város pótdadózó közönségét, mert a nyugdíjjogosultságot 40-ről 35 évre szállítja le, de a nyugdíj-járadékot nem emeli, beszámítja a nyugdíjba a lakbért, de azután csak felényi nyugdíjjáradékot állapít meg, ellenben a szerencsétlen napdíjasok részére csak felényi nyugdíjjogosultságot állapít meg: két évi szolgálatot számítván egynek, ami csak azzal magyarázható, hogy a tisztelt állam is éppennyi mostohán bánik el a maga napdíjasaival. De rosszban mért kövesse Debrecen is?

**Ajánlat.** A homokkerti ref. olvasókör ajánlatot tett a városnak, hogy a lebontásra kerülő Vörösmarty-utca 6. sz. ház anyagát 200 koronáért megveszi és viseli a lebontás költségeit. A városi tanács úgy határozott, hogy megkeresi a mérnöki hivatalt, mi az értéke a lebontásra kerülő ház anyagának és mit használhat belőle a város az ohati és más kisebb építkezéseinek?

**Bérletátruházás.** A nagyváradai Moskovitz-féle cipőgyár tudvalevőleg 35.000 korona évi bérért kivette az új városi bérház legszebb üzletét. A cég most a szerződést kéri Mandel Lipótra átruházni, aki azonban csak oly feltétel alatt hajlandó a bérletet átvenni, ha az első három évben 33.000, a második három évben pedig 35.000 koronát fizet. A bérlet átruházását a szakasos kikötésekkel, melyek a várost biztosítják, elfogadta a tanács.

**Ménvizsgálat.** A ménésikók megvizsgálását április 29-ére tűzték ki, amikor az arra alkalmas anyagot az állami kiküldöttek megvásárolják.

**Új fürdő a Nagyerdőn.** A városi közgyűlés tudvalevőleg úgy határozott, hogy a Nagyerdőn korcsolyapályát, hullámfürdőt, új vigadót, stb. létesít. A határozat jóváhagyást nyert. A tanács, mielőtt a közgyűlés elé vinné az ügyet, kiadta a mérnöki hivatalnak, hogy az új gyógyfürdő építésére is tegyen javaslatot és készítsen költségvetést.

## Domahidy főispán államtitkár.

### Megindultak a kombinációk

Egyik fővárosi estilap kiadása nyomán futótűzként terjedt el Debrecenben a hír, hogy Domahidy Elemér főispán kultuszminiszteri államtitkárnak van kiszemelve. Annál nagyobb feltűnést keltett a hír, mert Domahidy Elemér főispán személye szerint is kedvelt ember úgy a városban, mint a megyében s concilians magatartása pártkülönbség nélküli becsülést szerzett számára. Amint a vármegye ügyvitelében adminisztratív képességével tűnt ki, azonképpen tőle várja a város közönsége, hogy Debrecen város ügyvitelén energikus kézzel segítsen, mert itt a concilianság már nem használ. Ép ezért örömmel látta mindenki, hogy a kormány nál mily energikusan sürgette a fontos városi ügyek elintézését.

Távózásának híre ép ezért élénk sajnálkozást keltett egyrészt, másrészt szívesen látná a város, kivált a reformátusság az államtitkári székben, hol egyetemünk ügyének bizonyára lelkes szószólója volna.

Érdeklődünk illetékes helyen, mi igaz fővárosi laptársunk híradásából s azt az értesítést vettük, hogy a hír tényleg komoly. A munkapárti körben még a jelenlegi kultuszminiszter — Jankovich — államtitkársága előtt emlegették Domahidy Elemér nevét, aki régi szokás szerint a kultuszminiszterium ugynevezett protestáns államtitkára lett volna. Jankovich kultuszminiszterre kinevezésével újból aktuális lett Domahidy államtitkársága, melyet a párt igen tekintélyes tagjai portáltak legerősebben. A kérdés még nem jutott hivatalos stádiumig s így a főispán nem nyilatkozott, vajjon hajlandó volna-e a főispáni széket az államtitkársággal felcserélni. Valószínű azonban, hogy nem térne ki előle annyival is inkább, minthogy jól informált helyről vett értesülésünk szerint politikai államtitkár

volna s mint ilyen, képviselői mandátumot is kapna.

Utódjáról természetesen megindultak a kombinációk. Ki lévén zárva, hogy gr. De-genfeld József ezen kormány alatt főispánságot vállalna, egy régi debreceni család magasrangú bíró tagját emlegetik, kinek egyidőben már felajánlották a főispáni széket, de emlegetnek egy volt debreceni, jelenleg is munkapárti képviselőt, kit sok szál fűz Debrecenhez.

## Színház.

**Sebestyén Géza két estén.** Sebestyén Gézát, mint régi kedves ismerőset köszöntötte a debreceni közönség őszinte szeretettel, meghitt melegszóval. Vasárnap este a *Trylbi* című ismert dráma Svengálját játszotta azzal a diszkrét művészettel, amely nem ríktó színek, de belső tartalma ad alakításának. A Sebestyén Géza finom, közvetlen stílusa gazdag karakterizáló erejével kitűnően érvényesült hétfőn este is a *Frankfurtiak* című vígjátékban, amelyben a pénz-dinasztia egyik tagjának megrajzolt képében pompásan érzékeltette a magasba kapaszkodó s számító stréberség tipikus vonásait. Sebestyén Géza mindkét alkalommal nagy s értékes sikere volt. Remélhetőleg ez még fokozódni fog ma este, amikor a Velencei kalmár hatalmas Sylock szerepében brillírozhat. De Sebestyén Géza itt marad szerdán estére is, amikor Molnár Ferenc szellemes vígjátékának, az *Ördögnek* címszerepét mutatja be az ő sajátosan eredeti és egyéni felfogásában. A Sebestyén-esték elé tehát a legnagyobb várakozással és érdeklődéssel nézhetünk.

**A debreceni színház jövője.** Színházunk sorsa felett holnap ülésén határoz a színház-bizottság. A bizalom most is *Beőthy* László felé fordul, mint akiben a legtöbb anyagi és erkölcsi garanciát látják színházunk vezetésére.

**Sebestyén Géza fendőgfelleptett** a közönség rendkívül rokonszenvvel és érdeklődéssel kíséri, úgy, hogy az igazgatóság felkérte a művészt, miszerint szerdán, hogy a C) bérlő közönségnek óhaját is teljesíttesse, játsza el az *Ördög* címszerepét, amit a művész készséggel teljesít is. Így ma, kedden a *Velencei kalmár*, szerdán pedig az *Ördög*, Molnár Ferenc színműve kerül színre.

**Réthy Laura bucsuja.** Réthy Laurára még nagyon sokan visszatudnak emlékezni Debrecenben. Réthy Laura neve ismerősen és kellemesen cseng és benne sok, feledhetetlenül szép színházi esték visszatérő hangulata muzsikál. Ünnepeit művésznője volt éveken át a debreceni színháznak, amíg csak férjével, Rudnyánszky Gyulával, a kiváló poétával messze, az új világra nem vitte őket a vágyuk. Csak nem régen jöttek haza Amerikából. Réthy Laura most aztán sorban bucsuzik el azoknak a városoknak a közönségétől, amelyeknek művészi képességeivel annak idején annyi élvezetet szerzett. Debrecenben aratta a legtöbb és legértékesebb sikereit. A Cigány báró Saffi szerepe volt az, amelyben legimponálóbb diadala volt s ezt választotta utolsó debreceni felleptéül, amely vasárnap este fog lezajlani. Debrecenbe elkíséri férje, Rudnyánszky Gyula is, aki időközben világtalanná lett, de azért ma is legtisztább s legmélyebb érzések szólalnak meg lantjának hurjain. A vasárnapi színházi-estét nagy érdeklődés előzheti meg.

**Scott kapitány utolsó expedíciójáról készült mozgófénykép Debrecenben.** Scott kapitány utolsó, katasztrófális véget ért expedíciójának az ut nagyobb részén egyik kísérője volt H. I. Ponting, a nársi „Gaumont” mozgófénykép gyár opera-

törje, aki felvételeket készített a történeti jelentőségű vállalkozásról. A rengeteg értéket képviselő monumentális felvételekből a francia gyár egyetlen kópiát juttatott a magyarországi mozgószínházak rendelkezésére. A fővárosi lapokból már bizonyára értesült a debreceni közönség is arról az ádáz nyilatkozat-háborúról, amit a fővárosi mozgószínházak indítottak a világhírű felvétel elnyerése körül. A felvétel egyetlen magyarországi példánya jelenleg a budapesti „Omnia” mozgószínház műsorát díszíti, ahonnan a kép egyenesen Debrecenbe került s itt, nálunk az Uranus-színház fogja színpadra hozni csütörtökön, pénteken, szombaton, vasárnap három órás előadások keretében **rendes helyárak** mellett. A Scott-estékre előjegyzéseket máris elfogad az Uranus-színház igazgatósága.

**Saharet és S. Grandais** tegnapi fellépése az Apolló mozgóban fényesen sikerült. Már a 6 órai előadást telt ház nézte végig és a 9 órai előadás 85 telt páholya egy fővárosi koncert-terem benyomását kellette. A műsor valamennyi száma mind új-donság és sláger kép, amik együtt lettek bemutatva a pesti mozgókkal, sőt a „Pillangó kisasszony” és „A szerelem és dicsőség” című drámák meg is előzték. Nagyon tetszett „Leo fogyni akar” színmű Grandais kép és a többi humoros szám.

**Művész-est az Uranusban.** Óriási érdeklődés honorálta az Uranus tegnapi estje premierjét, amennyiben minden előadásnál zsúfolásig voltak s mondanunk sem kell, hogy a műsor páratlanságáért minden jelenlőről le lehetett olvasni a melegeledést. Egymásután vonultak fel a szebbnél-szebb vígjátékok, melyben Prince (Móric) és a szépségéről híres Susane Grandais vetekedtek, hogy a közönséget megnevetessék. Nagyon tetszett a Szemet-szemért című főúri dráma, melynek színezése is egymagában műreke a kinematografiának. A műsor egyébként a következő: 1. Szemet-szemért. Modern főúri dráma 2 részben. Színes művész-felvétel. — 2. Egy bonboniere vándorlása. Francia vígjáték 1 felvonásban. Játsszák a kedvelt francia művészek. — 3. „Siciliana” nagy ária a „Parasztbecsület”-ből. Énekli: Sztójanovics Boldizsár. — 4. Téli élet Tátralomnicon. Helyszínelv. — 5. Leo soványodni akar. Vígjáték. Susane Grandais és Leo Perret fellépésével. — 6. Az államtitkár ur. Francia vígjáték. Irta: Alexander Bisson. Előadják a párisi S. C. A. G. L. művész-társaság tagjai. Főszereplő Móric. Előadások este 6 órától. Bemenet 6, 7, 8, 9 és 10 órakor. Rendes helyárak. Bérlet, tisztviselő és kedvezményes árú trafikjegyek érvényesek. Holnap e remek műsor utoljára látható.

## Féltékenységből gyilkolni akart. Merénylő férj.

Rálőtt a házi barátára.

Szerelmi drámáról beszélnek most a közeli Püspökladány községben. Egy fiatal pár családi életébe betolakodott egy férfi, a kire a féltékeny férj rálőtt.

Püspökladányban jól ismerik Kirschner József vasúti altisztet, aki csak nem régen nősült s eleinte semmi sem zavarta a boldogságát. Nem sokára azonban gyakori látogató lett a házuknál Kirschner egyik kártársa, Fodor János.

Ez a Fodor János aztán udvarolni kezdett a Kirschner feleségének. Alkalmat talált erre különösen akkor, amikor Kirschnert a szolgálat távol tartotta otthonától. Kirschner ugyanis kalesz s így többet volt uton, mint otthon.

Fodor ilyenkor mindig megjelent a fiatal menyecskénél s egyre jobban és jobban ostromolta szerelmével. Am az asszonyt nem tudta sehogysem meghódítani, az nem haj-

lott a szavára és nem volt hajlandó véteni a hitvesi hűség ellen, Fodor barbóryan bízta is. Sőt kijelentette a makacs udvarló előtt, hogyha fel nem hagy hiábavaló ajánlataival, leleplezi a férje előtt.

Az udvarló azonban nem tágitott. Tovább is járt Kirschneréhez, sőt mikor az ura otthon volt, akkor is tetszelgett a házi barát szerepében. Az asszony csak azért nem akarta ilyenkor kiutasítani, mert félt, hogy hogyha a férje megtudja a dolgot, majd elragadtatja és hajba keveri magát.

Am Kirschner előtt minden figyelmeztetés nélkül is gyanús volt már a Fodor viselkedése. A múlt hét csütörtökjén délben éppen hazatérőben volt, mikor az utcájokban találkozott Fodorral. Rögtön sejtette, hogy távolléte alatt a feleségénél időzhetett s felelősségre vonta. Ebből szóváltás, majd dülakodás támadt, amelyben Fodor bizonyult gyengébbnek s menekülni igyekezett. Kirschner ekkor hirtelen előrántotta revolverét és kétszer utána lőtt. Az egyik golyó nem talált, a másik a karján érte Fodort, a ki azonban csak jelentéktelen sérülést szenvedett.

A merénylő férjet a csendőrség ezután elfogta s a nyomozás lefolytatása után vasárnap bekisérték a debreceni kir. ügyészséghez. Kirschner Józsefet szándékos emberölés kísérlete miatt előzetes letartóztatásba helyezték.

## Egy veszedelmes vén banya

Aki erkölcsi bizonyítványért jön Debrecenbe.

Vasárnap délután előállították a rendőrségen Kiss Lászlóné Balog Mária 58 éves hajdudorogi asszonyt. Kovács polgári rendőr hozta be, akinek tudomására jutott, hogy a nevezetes személyiség itt időzik, sőt újra régi mesterségével kísérletezik.

Ez a vén banya ugyanis a szerelem közvetítésével foglalkozik. Mint veszedelmes kerítő nő bejárta már a félországot és jó parét töltött a fogházakban. Volt Deésen, Kolozsvárt, Pécsen és még más helyeken is, de mindenütt az illetőségi helyére, Dorogra toloncolják, amely szerencsétlenségre elég közel van Debrecenhez.

Kiss Lászlónét innen, mint megállapították, még 1909. márc. 6-án kitiltották öt kis évre. Azt mondta erre a ravasz perszóna, hogy ő csak háromra emlékszik, de az írás meggyőzte arról, hogy tévedett. Ez alkalommal is téves utakon járt persze ő kelme, ami ellen ugyan megpróbált tiltakozni.

— A szükség kinyiserített rá, hogy ide jöjtek — beszéli. Tudom én, hogy a rendőrség nem szereti azt, ha itt lát, mert úgy el vagyok áztatva az ellenségeimtől, hogy már valósággal sehun sem lelem helyemet. Tetszik tudni, most szakacsné akarok lenni s ezért kinni akartam a tekintetes vármegyei hivataltól egy — erkölcsi bizonyítványt, mert azt Dorogon, a hazámban nem adnak.

Igy védekezett a jeles perszóna, aki pedig dehogy is kíváncsi arra az erkölcsi bizonyítványra, amit kaphatna. A világról sem pályázik ő szakacsnői állásokra, sokkal jövedelmezőbb üzlet az, amit folytat. Alighogy betette a lábát Debrecenbe, már is egy randevut készített elő, amit aztán a rendőrség közbelépése megghusított. Persze tagadja, hogy ilyen tervei lettek volna s az úgy úgy alakult, hogy ezt most nem is igen lehet bizonyítani.

Nagyon előkelő bihari és szabocsi urakkal volt összekötötése ennek a ma már őszeshajú szíreknök s annak idején sokat is beszéltek erről. Nagy orgiák folytak le egy-egy nábob kúriáján s ezeknek a rendezésénél ez a vén boszorkány vitte a főszerepet. Sok pénzt kereshetett, de sokat is ült érte később, amikor az üzelmek kiderültek.

A jelenlegi debreceni látogatásért, a melyet még elég korán felfedeztek, harminc

napi elzárásra ítélte Kiss Lászlónét dr. Komlóssy Pál tb. rendőrkapitány, kihágási bíró. Egyszersmint végleg ki is tiltotta a város területéről.

— Megnyugszom, mert már nekem ez a sorsom — szólott sóhajva a vén banya és nagy busan levonult a fogdába a harminc kis napra.

## Öngyilkosság a Nagyerdő parkjában

Halántékon lőtte magát egy iparossegéd.

A nagyerdei csőszházzal szemben, a parkban tegnap kora reggel, úgy fél hét óra tájban egy éles revolverlövés hangzott el. Nyomban utána véresen bukott a földre egy fiatal ember.

A közelben levő rendőrök gyorsan oda-siettek, de mire odaértek, a legény már halott volt. Halántékát furta át a hét milliméteres revolver golyó és azonnal végzett vele.

Átkutatták az életunt zsebeit s a nála talált okmányokból megállapították, hogy Bakator Lajos 18 éves cipész-segéd az illető. A szabaduló-levél hátuljára ceruzával írta a következőket:

Ezt a levelet tesék elvinni Mester Juliskához az az én testvérem a Kuruc-utcában lakik és a szivargyárba jár dolgozni. Isten veled drága Juliskám. Adjon az Isten sok szerencsét. Amit adtam azt tedd el emlékül és amit montam, azt mond meg az én szüleimnek és tisztelem a vőlegényed is meg az egész családot és az egész rokonságot.

Ezek a szerencsétlen legény bucsusorai. A központi ügyelet részéről Budaházy Jenő rendőrtisztviselő jelent meg a helyszínen az egyik tiszt orvossal. Konstatálták, hogy az öngyilkosság ténye kétségtelen s a hullát beszállították a kórház halottas kamrájába.

## Értesítés!

Tisztelettel értesítem a nb. vevőközönséget, hogy Piac-utca 61. szám alatt lévő „Vorsenyáruház” című fióküzletemet teljesen be-szünttettem.

A visszamaradt összes férfi-, fiu és gyermekruhák oszakis a jelenlegi nagyáruházamban Piac-utca 19. sz. alatt minden elfogadható árral adatnak el. És pedig:

Férfi öltönyök	20	koronától
felöltők	22	„
Fiu öltönyök	14	„
felöltők	15	„ 207
Férfi nadrágok	6	„
Gyermek öltönyök	6	„

Tessék minden vételkényszer nélkül áru-raktáram óriási nagyságáról meggyőződni.

## Szabó Miklós

férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruházában Debreczen, Piac-u. 19. sz.

(az Alföldi tak. szemben)

Külön egész finom ruhaosztály. — Öltönyök és raglánok készen 80 koronáig. Egész finom gyermekruhák 25 koronáig stb. stb.

Fiók üzletet teljesen megszünt!

Külön uri szabóság és nagy szövet raktár.

Cimre tessék ügyelni. Telefon 10-64. Telefon 10-64.

## Ujdonságok

\* **Kinevezés.** A debreceni kir. ítélőtábla elnöke dr. Láng Átam máriaföldi (Torontalmegye) lakost a debreceni kir. ítélőtábla kerületébe segélydíjaz joggyakornokká nevezte ki.

\* **Marózy Géza Debrecenben.** Marózy Géza, a világhírű magyar sakkjátékos, jelenleg Debrecenben időzik. Mint a központi munkásbiztosító számtanácsosa, most a debreceni munkásbiztosítónál tartja meg a szokásos vizsgálatot és e végből jött is Debrecenbe.

\* **Egy községi bíró jubileuma.** Fazekas András, Hosszupályi főbírája vasárnap nagy ünnepség keretében ülte meg tizenöt éves évfordulóját annak, hogy mint bíró, a község élén áll s a legnagyobb buzgalommal és szeretettel vezeti annak ügyeit. A jubilánst Hubik György gör. kath. plébános, Csiki Andor ref. lelkész, Kampel József debreceni r. kath. lelkész, Krausz Hermann izr. rabbi üdvözölték, ami fényes bizonyága annak, hogy Fazekas András a lakosság minden rétegének egyformán nagyrabecsülésében áll, Szabó Béla r. kath. kántor-tanító egy diszes aranyórát nyújtott át emlékül. Este bankett volt, amelyen a község polgársága részéről igen sokan vettek részt.

\* **A népkonyha bezárása.** A múlt év december 22-én megnyílt városi népkonyha, ahol a szigorú tél folyamán naponként öt-hatszáz ember kapott ingyen ebédet, vasárnap délben zárták be ünnepélyesen, a Kut-utcai 140. sz. háznál. Ez alkalommal a népkonyha vezető jótékony négyelet részéről Fráter Erzsébet elnökön kívül özvegy dr. Eröss Lajosné, Sass Beláné és Berger Mórné alelnökök, Geresi Kalmán, Szele Györgyné, Kovaliczky Antalné, dr. Pap Karolyné, Sz. Tóth Béláné, Kubek Erzsébet, Nagy Zoltánné választmányi tagok, Szele György igazgató, Varga Pál ellenőr, Szücs Kálmán pénztárnok stb. jelentek meg. A városi tanácsot képviselő Könyves Tóth Mihály kulturatanácsnok meleg szavakban köszönte meg a jótékony négyelet önzetlen emberbaráti munkáját. A nemes város áldozatkészségéért s a naponkénti felügyeletet gyakorolt Sass Beláné alelnök gondos faradozásaiért pedig Szele György igazgató támogatásait a négyelet elismerését.

\* **A Kossuth-dalkör vasárnapi kunc-estélyére** jegyek valthatók Antalffyánál és Csathynál. Páholy 5 korona, 1-ső rendű ülőhely 1 korona 50 fillér, II-od rendű ülőhely 1 korona. Állóhely 50 fillér.

\* **Csöd.** A debreceni törvényszék elrendelte a csödtől Szolovics Lajos biharderecskei kereskedő ellen. Csödbiztos: Nagy Elemér törvényszéki jegyző, tömeggondnok: dr. Budai József derecskei, helyettese: dr. Ujfalussy József debreceni ügyvédek.

\* **Ahol mindenkit besoroztak.** A biharmegyei Ekar községben a múlt hét péntekjén folyt le a fősorozás, amelyen egyik debreceni ezredorvos vett részt. Az az érdekes dolog történt itt, hogy az első korosztályba tartozó 16 legény, egytől-egyig bevált katonának. A szép, szálás bihari fiúk valamennyien megütötték a mértéket és ez a feltűnő, százperentes eredmény vonja maga után azt a másik ritkaságot, hogy a jövő évben Esztárbél nem lesz második korosztály.

\* **Magyar név.** Görbe András debreceni lakos, valamint gyermekei családi nevüket belügyminiszteri engedéllyel Dombira változtatták.

\* **Az „Egyetértés” hazafias ünnepélye.** A helybeli gépjárvó műhelyben fennálló „Egyetértés” önképző, dal- és zeneegylet ez idei előadásának sorozatát f. hó 15-én este nagyobb szabásu hazafias ünnepélyvel zárja be. Közreműködik ez alkalom-

mal a helybeli főreáliskola tanári karának több kiváló tagja, a műsoron szerepel a dalárda és zenekar, az egyesület kiváló baritonistája, Osváth Gyula, végül az előadást a Szabadságharc történetéből vett hatásos színpadi jelenet zárja be. A műsort tánc követi. Az ünnepélyt a gépjárvó műhely nagy éttermében tartják meg, mely legutóbbi rendezéssel lett felszerelve. A részletes műsort a legközelebbi napokban teszi közzé a rendezőség.

\* **Katonai céllövészet.** A cs. és kir. II-61-ik gyalogszázalaj f. évi március hó 17-én reggel 9 órától déli 12 óráig a Sárkut tanya melletti lőtérre éles golyóval céllövészetet tart.

\* **Ahol emelkedik a telek ára.** A mai nehéz pénzügyi viszonyok között bizony nem igen van vetelkedv. Nincs pénz és így alig van vásár is. Ez természetesen vonja maga után, hogy az ingatlanok árai leszálljanak. Ennek dacára is a város egy részén nem hogy esnek, sőt még emelkednek a telek árai. Ez a rész pedig a bőszi örményi ut és környéke. A magyarizációt azonban igen könnyű ennek megtalálni. A bőszi örményi ut vezet a nyulashoz és a Nyulason épül fel a kaszárnya-város. Ez a körülmény már kifejezésre jut a közelben fekvő telkek egyszerűen felvert értékében.

\* **Megharapta a kutya.** Kiss József, Kigvó-utca 12. szám alatti lakos, kereskedőtanoncot egy kutya megtamada és megharapta. A fiú szülei feljelentést tettek a veszedelmes eb gazdája ellen.

\* **A szociáldemokrata-párt népgyűlése.** A debreceni szociáldemokrata-párt vasárnap délután 3 órakor népgyűlést tartott a Munkás-Othon dísztermében, amelyet a munkásság több ezer főre menő tömege zsúfolásig megtöltött. Bokányi Dezső, a központi pártvezetőség tagja volt a szónok, aki hosszabb beszédben ismertette azt a küzdelmet, amelyet a párt a választójogért folytat s a helyzet józan mérlegelése által parancsolt taktikai fordulatnak minősítette azt, hogy a tervezett tömegsztrájkot momentán elhalasztották. További harcra hívta fel a munkás-ágot az erőszak uralma ellen és az általános választójog kivívása érdekében. A gyűlés után a legnagyobb rendben oszlott el a nagyszámú hallgatóság.

\* **A munkanélküli munkások** holnap, szerdán délelőtt 10 órakor fontos ügyben értekezletet tartanak a Munkás-Othonban.

\* **A fodrász- és borbélysegédek** e hó 12-én, szerdán este 9 órakor értekezletet tartanak a Kis-Munkás-otthonban. (Maróthy György-u. 4.)

\* **Adomány.** A Szabad Iskola számára népszerű hangversenye alkalmából pályaművelés címen újabb a következő adományok érkeztek be: Berger Mór 20 korona, dr. Szenes Zsigmond 20 korona, dr. Láng Sándor 20 korona, dr. Kardos Albert 10 korona, dr. Fejér Ferenc 10 korona. Hálaosan köszöni a Szabad Iskola vezetősége.

\* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mely fájdalommal megtört szívvel tudatjuk a felejtethetlen jó feleség, szerető anya, anyós, nagymama, nász és áldott emlékü jó rokonnak: néhai polg. Orosz Andrásné szül. Cseni Juliánna asszonynak munkás élete 56-ik, boldog házasságának 37-ik évében, hosszas gyengélkedés, de különösen egy heti súlyos szenvedés után, 1918. év marc. hó 9-én, déli 1 órakor történt csendes elhunytát. Kedves halottunk föld részét 1918. év március 11-én, kedden délután 2 órakor fogjuk, a Homok-utca 42. számú házuktól, a református egyház szertartása szerint, a Nagytemplomban tartandó rövid ima után, a Péterfia-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végtszesség-telére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket és a n. é. közönséget fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1918. március hó 10. Áldás és béke drága poraira. Bánatos férje: polg. Orosz András. Gyermekei: Orosz Zsu-

zsanna férjével Szolnoki Imrével, Orosz Mária férjével Galambos Lászlóval, Orosz József és András. Unokái: Szolnoki Imre, Zeuzsika, Lajos, Juliánka és Erzsike, Galambos Mariska és Lacika. Nászai: polg. Szolnoki Sándor nejevel Varga Juliánával és gyermekeivel, polg. Galambos Lajos nejevel Csapó Juliánával és gyermekeivel. Számos rokon, barát és komák nevében is. A temetést Csurka Jánosné „Kegyelet” tem. int. (Kossuth-u. 8.) rendezi.

\* **Két napi halottak.** Vasárnap és hétfőn a következő haláleseteket jelentették be a debreceni állami anyakönyvi hivatalban: Szabó András ref. 8 hónapos, Katz Ignác izr. 29 éves, Tömöri Irma, ref. 12 napos, Gönczi Sándor ref. 6 hónapos, Orosz Andrásné ref. 56 éves, Bakó Sándor ref. 1 hónapos, Terge Margit ref. 10 hónapos Jászai Béla ref. 4 hónapos.

\* **Rézgáliccal megmérgezte magát.** Megunta az életet Takács Miklós 69 éves hajduhadházi földműves. Elkeseredésében aztán rézgálicoldattal megmérgezte magát. A szerencsétlen embert nem lehetett megmenteni, a gyilkos folyadék megölte. Az öngyilkosság felesége távollétében történt. Míg az asszony a szomszédban járt tanyázni, férje azalatt követte el végzetes tetteit. Az esetről tegnap tették jelentést a debreceni kir. ügyésszéknek, mely a temetési engedélyt megadta.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó rokonaink, barátaink, az elhunyt kártársai, valamint azok, kik felejtethetlen férj, testvér: néhai Bán Imre cégvezető temetésén megjelenni szívesek voltak a fájalmunkát részvétükkel enyhíteni igyekeztek, fogadják ezuton is hálás köszönetünket. A bánatos neje és testvére.

\* **Kutyájával a halálba.** Londonból jelentik nekünk: Brightonban az utcán találtak egy öngyilkost, aki előbb kutyáját, aztán önmagát ölte meg. Neve Dimitrescu, Janos és román származású. Néhány évvel ezelőtt másfél milliónyi vagyonát egyetlen egy napon játszotta el.

\* **A vonat elé feküdt — a marhákért.** Szabadkáról jelentik: Csáky Ferenc hódmezővásárhelyi marhakereskedő husz marháját Szabadkára hajtotta Nimcsóvics Béla és Marczitrics János hajcsár, Szabadka határában megpihentek és csak a vonat zakatolására ébredtek fel. A marhák távolabb a síneken feküdtek. A gépvezető sipjelet adott és Marczitrics, hogy a marhák elgázolását megakadályozza, a vonat elé feküdt, amelyet csak néhány lépésnyire Marczitrics előtt tudott megfékezni a gépvezető. A Máv. feljelentése folytán a hajcsárt kihágás miatt három napi fogházra ítélték ugyan — de ő megmentette a marhákat.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó barátok és ismerősöknek, kik megboldogult férjem temetésén megjelentek s mérhetetlen fájalmunkát részvétükkel is enyhítették, ez uton is hálás köszönetet mond özv. Szutor Ferencné.

\* **Pongyola különlegességek,** remek kivitel 20 koronától Halmágyi Sámuel fiók üzletében, Piacz-u. 32., volt Szedlák ház.

\* **Husvétli tojások,** cukorkák, csokoládé dessert-bonbonok óriási választékban legolcsóbb árban szerezhetők be a Cukorkagyár városi üzletében. (Tisza-palota.)

\* **Czimbalmozók figyelmébe.** Az idei legszebb operett ujdonság, a Cigány primás megjelent cimbalomra, ára 3 korona Antalffy Józsefnél.

\* **Elektrotechnikai és villamos-szerelési pályára** tanulók felvételnek Földvári elektrotechnikai gyárába. Széchenyi-utca 55. sz.

\* **Németül, angolul, franciául és olaszul** Schidlof nyelvtanból tanuljon, kapható Antalffyánál. Szent Anna-utca.

• **Étkezés Penzióban.** A Központi szálloda éttermében teljes ellátással, lakás szállodában új rendszerű havi étkezés-gel kombinált igen olcsó és kitűnő étkezés bármely naptól kezdhető. Márkus Jenő vendéglős.

• **Nézzé meg a Donogán és Somossy feltűnést keltő kirakatait.**

## Táviratok.

### Az ellenzék bemegy a Hazba.

Budapest, márc. 10. A szövetszert ellenzék intéző bizottságának ma délelőtt 11 órára összehívott ülését a néppárt helyiségekben nem tartották meg, hanem holnapra halasztották. A szövetszert ellenzéki pártok köében nagy ellentétek vannak; sokan fel akarják adni a passiv ellenállást és azt tartják, hogy be kell menni a Hazba, mert a munkapárt a házszabályrevízióval minden időre lehetetlenné akarja tenni az ellenzék harcát. Az intéző bizottság ülésén részt vesz Antrássy Gyula is, aki — sajnos — döntő szerepet játszott már a legutóbbi alkalommal is. A munkapárt azzal indokolja a házszabályrevíziót, hogy a koalíció a választói reform elintézése után szintén szigorítani akarta és csupán azt kötötte ki, hogy a házszabályrevízió az általános választójog alapján összeülő parlamentben lépjen majd életbe.

### Új államtitkár.

Budapest, március 10. Az uralkodó Lers Vilmos kereskedelemügyi miniszteri tanácsosnak az államtitkari címet és jellegét adományozta.

### Kitüntetések.

Budapest, márc. 10. A kormány a választói reform előkészítéséért Némethy Károly államtitkárt a v. b. t. tanácsi, Németh Károly előadót pedig az udvari tanácsosi címmel való kitüntetésre ajánlotta az uralkodónak.

### Az osztrák belügyminiszter automobilbalesete Magyarországon.

Bécs, márc. 10. Heynold báró osztrák belügyminiszter tegnap Deutsch Viktor dr. miniszteri tanácsos kíséretében automobilon a Nagymarton melletti Fraknóváráljára utazott, hogy megtekintse a híres Esterházy várkastélyt. Délután félnégykor indultak vissza. Nem messze Nagymartontól, még magyar földön az automobil az átázott földön csuszni kezdett és az ut melletti árokba zuhant. Az automobil erősen megrongálódott. A miniszter homlokán az üvegszilánkok sebet ejtettek. Deutsch dr. miniszteri tanácsos és a soffőr sértetlenek maradtak. Kövédy dr. fraknóváráljai orvos, akit a járókelők értesítettek, nyújtotta az első segítséget a miniszternek, majd Nagymartonban az ottani körorvos megvizsgálta és bekötözte a sebet. A miniszter sérülése könnyű és nyolc nap alatt begyógyul. A miniszter Bécs-újhelyből hozatott gépkocsin este 9 órakor visszautazott Bácsbe.

### Milliók kártyavesztéség.

Bécs, március 10. A rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy a Sacher-szállodában történt milliók kártyázásban három magyar ur vett részt: gróf Csekolics Gyula, gróf Esterházy Lajos testőrőfőhadnagy és Szemere Miklós, a kártyaszerencse ismert kegelytje. Most is ő nyert. Az ellenfele félmillióval adós maradt, de másnap kifizette.

### Elek Gusztáv meghalt.

Budapest, március 10. Elek Gusztáv szolgálati viszonyon kívüli ezredes, Beóthy Pál képviselőházi alelnök apósa meghalt.

### Beteg nagy emberek.

Budapest, március 10. Batthyány Tivadar grófnak Linhard Zoltán egyetemi tanár súlyos operációt végzett, mert orrában veszedelmes gumók támadtak. A műtét alatt a beteget nem altatták el, pedig a homloküreg is felnyitotta a tanár. Az operáció sikerült, utána a beteg 2 óra hosszat aludt.

Imling Konrád volt igazságügyi államtitkárt ma haza hozták Lussin Piccolo-ból, mert meg kell sürgősen operálni. A 74 éves embert a vörös kereszt kórházban operálják meg.

Abrányi Emil nyugalmazott miniszteri tanácsos állapota válságosra fordult. Délután 3 óra óta agoniában van. Halálát minden percen várják.

## Gróf Vay Ádám tragédiája.

### Baleset vagy öngyilkosság.

Gróf Vay Ádám főrendiházi tag, a temperamentumos magyar főúr, aki a főrendiházban a legszélsőbb ellenzéket képviselte, tegnap délelőtt a Hegedűs Sándor-utca 9. szám alatt levő lakásán mellbe lötte magát és eszméletlen állapotban került a Herczel-szanatóriumba, ahol most is válságos állapotban fekszik.

Vasárnap délelőtt tíz óra tájban történt a tragikus eset gróf Vay Ádámnak a Hegedűs Sándor-utca 9. szám alatt levő lakásán. Talpon volt már az egész ház, amikor egyszerre csak hatalmas revolverdörrenés hallatszott az öltöző felől.

A lövés zajára összefutott az egész ház és a gróft ott találták az öltöző szőnyegén, átlótt mellette, eszméletlen állapotban. Halálra volt még rajta, amelyet egészen pirosra festett a melléből kiömlő vér.

Felesége született Zichy Marietta grófnő azonnal a telefonhoz sietett és a mentőket értesítette az esetről. Hamarosan ott termettek a mentők, megvizsgálták a gróft, aki egy pillanatra sem tért magához, azután pedig a család intézkedésére — miután ideiglenes kötéssel ellátták — bevitték a Herczel-szanatóriumba, ahova gróf Vay Ádám is besietett mind a három fiával együtt.

A szanatóriumban alapos vizsgálat alá vették a gróft és megállapították, hogy sebesülése életveszélyes. A Browning-revolver golyója bal mellkason hatolt be, átfúrta a tüdőt és megsebesítette a szivburkot is.

Gróf Vay Ádám családja azt mondja, hogy az öngyilkosság esete ki van zárva, mert a grófnak semmi oka sem volt arra, hogy önkézzével vessen véget életének. Mindamellet azt mondják, hogy az utóbbi napokban állandóan nézegette a fegyvereket és válogatott köztük. Ez fel is tűnt a feleségének, aki szóvá tette előtte a dolgot.

— Az ördög vigye a politikát — mondta Vay Ádám gróf — az ember ki sem mehet már az utcára revolver nélkül.

### Vay Ádám gróf meghalt.

Budapest, március 10. Vay Ádám gróf, aki vasárnap véletlenül — lehet, hogy öngyilkossági szándékkal — magára lött, ma délután háromnegyed kettőkor a Herczel-szanatóriumban meghalt.

## Sport.

DTE. Nagyváradon. A DTE. vasárnap Nagyváradon a Bihari Vivó-Clubot 4—1 arányban győzte le. A DTE. ezen szinte

hihetetlen gyenge eredménye jórészt az egyes csatárok önző játékának a következménye, bár a BVC. összetömrőlő védelme miatt valami fényes eredményt elérni különben sem lehetett volna. A BVC-nak ugyanis mind a tizenegy embere beállott a kapuba s ha a DTE. csatár 2—3 emberen keresztül is vette a labdát, a 4-ik és 5-ikkel már nem boldogult. Hogy miért követett a BVC. ilyen taktikákat, annak magyarázata az, hogy a BVC. a NAC. fiók-egylete lévén, minden erejével csak azon volt, hogy a DTE. nagy gólarányu győzelmét megakadályozza. Egész bizonyos, hogy a NAC. nem 4—1-re fogja megverni a BVC.-ot. A DTE. góljait Markovics, Gréczy és Németh rugta. A BVC. egyetlen gólját tizenegyesből rugta. Gréczy egy tizenegyeset a kapu fölé rugott.

### DKASE.—Nagyvárad Sp. E. 12—0.

Féldő 8—0. A KASE. remek formában levő csapata fényes revansot vett őszi vereségéért. Ellenfelet, a NSE-t, amely még egy hét előtt is azt merete írni a Pesti Hirlapban, hogy ő a bajnokságban a második helyen áll, megsemmisítő fölényvel vezet. Ez a fölény annyira lesújtó volt, hogy nem is egy, de két klasszis különbséget lehetett megállapítani a DKASE. javára. Igaz ugyan, hogy a NSE-ben csak 4 ember játszott abból a csapatból, amely ősszel a KASE-t 4—3-ra verte s igaz az is, hogy a gólok közül legalább négyet közepes képességű kapus is kivédhetett volna, mindezek azonban csak nagyon keveset vonnak le a KASE. győzelmének értékéből, mert a KASE. ezt a szép eredményt játszi, minden erőlködés nélkül érte el — közben olyan játékokat produkálva, amintőt tőle még soha nem láttunk. Különösen a csatársor szép paszjátéka lepett meg mindenkit. Pongrácz, a debreceni Kürschner igen hasznosan játszott s, Keres III. is igen jó formát mutatott. A csatársorban kitűnő volt még Oláh, Balla és Markovics, a két hátvéd is nagyszerűen szerepelt. Általában véve a KASE. csapata most olyan kitűnő, hogy föltötte diadalmaszkodni még a NAC.-nak is igen nehéz lesz. A NSE. csapatában egyedül Borszékai produkált elfogadható játékokat, a többi játéka harmadrangu klasszist képviselt. A számolás nehéz munkáját Moravetz Jenő szöv. bíró végezte.

### NAC.—Debreceni Nyomdászok

14—0. A Debreceni Nyomdászok feltűnő nagy gólarányu vereségét semmi sem menti, még az sem, hogy Szabó, az egyébként kitűnő kapus, kissé indiszponáltan védett. Nem a NySC. volt győnge, hanem ellenfele volt igen erős. A legyőzöttek állítása szerint a NAC. ma olyan csapat felett rendelkezik, amely a rosszabb első osztályu csapatokkal egy nivón áll. És ezen nincs is mit csodálkoznunk, ha sorra vesszük a NAC. játékosait. A NAC.-ban játszik jelenleg Kucsera, a BAK. volt kitűnő hátvédje, volt magyar válogatott; Kürschner, a MTK.-kitűnő center-halfja, volt reprezentatív, Strasszer, a KAOE. jobb összekötő csatára, Katona, Hirsch, Oblatt stb. Mint hírlik, a NAC.-nak sikerül a DTE. ellen olyan csapatot kiállítania, amelyben egy nagyváradai játékos sem lesz. Ez a csapat aztán olyan játékerőt fog képviselni, amely a DTE.-nek legalább 6—0 arányu vereségét fogja eredményezni. Ha emlékeztünk nem csal, egyszer már megverte a DTE. a NAC.-ot 6—0-ra. Ezt a régi, fájó sebet fogja behegészteni most a NAC. egy impozáns győzelemmel. De győzzön bár a NAC. 10—0-ra, itt Debrecenben mindenki tudni fogja, hogy a DTE. fölött nem egy klubcsapat s nem a nagyváradai footbalsport győzedelmeskedett.

### DTE. II.—KASE. II. 2—2. A

DKASE.—NSE. mérkőzés előtt játszott a két csapat. A vezető gólok a DTE. rugta, de a KASE. mindig kiegyenlített. Mind a két csapatnál a védelem volt jó. A mérkőzés mindössze 35 percig tartott, amelyből 30 percet a DTE. szél ellen játszott. Az eredményt ezért nem is tarthatjuk reálisnak. Igen helyes volna, ha a két csapat a DTE.—NAC. mérkőzés előtt a DTE. pályáján újból összemérné erejét.

## Tőzsde.

**Értéktőzsde.** Osztrák hitel 629.—, Magyar hitel 820.—, Koronajáradék 88.80. Hazai bank 281.—, Agrár 508.—, Jelzálog 431.50. Magyar bank 562.—, Leszámitoló 518.—, Keresk. bank 37.90. Parcelázó bank 364.—, Rima 718.—, Közúti 650.—, Városi vill. 369.50. Allamvasut 705.50. Általános köszén 1066.—, Salgó 744. Atlantica 350.—, Déli vasut 116.—, Ganz 3400.

Irányzat: A bizonytalan külpolitikai helyzet miatt csaknem teljesen üzletellen.

**Gabonátőzsde.** Áprilisi buza 11.46. Októberi buza 12.16. Áprilisi rozs 9.60. Októberi rozs 9.62. Áprilisi zab 9.69. Okt. zab 8.58. Májusi tengeri 7.43. Juliusi tengeri 7.68.

Irányzat: gyöngye.

**HA** állatorvosra van szüksége?  
telefonáljon 538  
**Sászló Zsigmond**  
állatorvosi rendelőjébe  
Bakóy-utca 3 szám. 244

Uj ruha üzlet!  
:: **Tavaszi** :: Szolid, szabott árak!  
:: **idényre** ::

Legelegánsabb, divatos  
**férfi-, fiu- és gyermek öltönyök,**  
átmeneti kabátok, tavaszi felöltő különlegességek legolcsóbban

**Balázs Jenő**

férfi, fiu és gyermekruha áruházában szerezhető be  
**Debreczen, Piac-utca 61. szám,**  
Közgazdasági Bank mellett.

Megyei telefon 6-28. sz. 228

Mérték után megrendelt ruhák kiváló gondtal rövid idő alatt elkészítettek. — Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan elintéztettek.

354—1913. v. k. szám.

## Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. Törvényszék, mint Váltóbiróságának 24693/1912. V. 24695/1912. V. 28199/1912. V. és 28209/1912. V. számú végrehajtást elrendelő és a debreceni kir. Járásbiróságának 1912. V. 4456/2. számú kiküldő végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank végrehajtató részére 280 kor. tőke, ennek 1912. évi július hó 30-ikától járó 6% kamatai, 6 kor. 20 fillér óvásdíj, 1/2% váltódíj, 2 kor. telekkönyvi bejegyzési illeték és 164 korona 04 fillérben megállapított perköltség, továbbá 200 korona tőke, ennek 1912. évi július 30-ikától járó 6% kamatai 6 korona 20 fillér óvásdíj, 1/2% váltódíj, 1 kor. 40 fillér telekkönyvi bejegyzési illeték és 117 kor. 20 fillérben megállapított perköltség erejéig 1912. október 31-ikén bíróilag lefoglalt és 2000 koronára becsült cséplőgép garnitúra (kazán és szekrény) ingóságok 1913. évi március hó 14-én délután 3 óraker kezdetét veendő és Debreczenben az Uföldön Mórén Sándor tanyáján megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adadni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi március hó 22.

**Oláh Géza,**  
bírói végrehajtó.

267

## Eladó

Monostorpályiban egy circa 30-ól hosszú teljesen új állapotban lévő

## Dohányszárító pajta

mely a mai kor igényeinek megfelelőleg teljesen modernül van építve és felszerelve.

Ugyanott l-ső rendű épületének alkalmas válogatott levágott tölgyfák kaphatók különféle méretben, 3—8 méter hosszúságig.

Érdeklődőknek személyes vagy levélbéli megkeresésére válaszol:

**Klobusitzky Géza**

tulajdonos 268

Monostorpályi. (Biharmegye.)

## Eladó hátszló.

7 éves almásszürke, 162 cm. magas — Vadkan angolteliver mén után származó — kurtirozott, nyírott serényű, kitünően belovagolt kanca.

Cím: **Kárász Uradalmi Jószágfelügyelősége, Szeghalom.**  
Békésmegye. 267

357—1913. v. k. szám.

## Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságának V. 1242/3—1912. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Liebschütz Gyula részére 80 kor. tőke, és az eddig összesen 139 kor. 96 fillér perköltség erejéig 1912. évi április hó 20-án bíróilag lefoglalt és 1070 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok 1913. évi március hó 13-án délelőtt 11 óraker kezdetét veendő és Debreczenben Deák Ferencz-u. 11. sz. a. megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adadni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi február hó 15-én.

**Oláh Géza,**  
bírói kiküldött.

268

## Szőlősgazdák és szőlőtelepítők figyelmébe!

Aki szőlőjét újra akarja telepíteni. Aki szőlőoltványt akar rendelni. Aki gyümölcsfát, rózsafát óhajt ültetni, kérjen oktató diszárjegyzéket az alábbi címtől

**Transylvania Szőlőtelepítő Vállalat**

Maros-Vásárhely, 184

Dr. Geose Dániel-utca 39. szám.

3854—1912 v. k. szám.

## Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságának V. 4791/1—1912. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Gazdasági Takarékpénztár részére debreceni lakostól 300 kor. tőke, ennek 1912. évi március hó 13. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 209 kor. 16 fill. perköltség erejéig 1912. évi november hó 20-án bíróilag felülfoglalt és 2080 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok 1913. évi március hó 14-én, délelőtt 9 óraker kezdetét veendő és Debreczenben Bethlen-utca 15. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adadni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi február hó 15-én.

**Oláh Géza**  
bírói kiküldött.

## !! Megérkeztek !!

az ujonnan berendezett üzletünkbe a friss tavaszi

**gyapjuszövetek**

ugy férfi öltönyökre, mint női ostümökre. Legjobb minőség, legújabb divat és a legolcsóbb árak mellett.

**Maradékok**

amíg a készlet tart, igen olcsón a régi Kossuth-utcai üzletünkben is kaphatók.  
Tisztelettel 24g

**Domán és Kurz**

posztó- és gyapjuszövetüzlete  
PIAC-UTCA 49., a főpostával szemben.

695—1913 v. k. szám.

## Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságának V. 2518—1912 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint — dr. Tervei Tamás részére debreceni lakostól 67 kor. 26 fillár tőke, ennek 1912. évi január hó 15. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 47 kor. 16 fill. perköltség erejéig 1912. évi június hó 26-án bíróilag le- és felülfoglalt és 1787 koronára becsült deszka, lovak, kocsik és egyéb ingóságok 1913. évi március hó 22-én, délelőtt 10 óraker kezdetét veendő és Debreczenben Killer-telep, Csónak-utca 2. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adadni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen 1913. évi február 27.

**Oláh Géza,**  
bírói kiküldött.

266

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra legyem adunk feleletet, csak a válaszra szükséges költségű levél mellékelve. Tudakozásokról a hirdetés díját a kiadóhivatalnál mindig előbb kell.

Minden az egyenlő be-  
írásnak post befizetési  
díj. Vastagabb be-  
írásnak 10 fillér.

Apró hirdetések díja előre  
fizetendő. Védletről apró  
hirdetések díja levélje-  
gyekben is befizethető.

## Levelezés.

**Özv. urinó**  
vonzó szeretett gondját  
viselő finomabb érzésű,  
elősebb uri embernek  
„Nagypéntek” címmel a  
kiadóhivatalban. 1694

**Elveszett**  
boldogság jellegű levél  
van a kívánt helyen. b

**Hasonló**  
még nincs Debreczenben  
cimen levél van a kiadó-  
hivatalban.

**Családott nő**  
oimen levél van a kiadó-  
hivatalban.

**100. „Magda”**  
a kívánt helyen levele  
van.

## Ajánlat.

**Első**  
debreceni takarékpénztár  
épületében Május 1-re 1  
modern utcai lakás ki-  
adó. Cim a kiadóba. 1686

**Kiadó**  
vagy örök áron eladó 180  
katasztrális hold tagos-  
birtok a Hajduböszörmé-  
nyi határban. — az álló-  
mástól 15 kilométer, Bal-  
mazujevároshoz 10 kilo-  
méter, közt. A birtokon  
gazdasági épületek van-  
nak, ugyanott 100 székér  
szalma. 100 székér tőzek  
eladó. Értekezhetni Deb-  
receni Gazdák Bankjában.  
1651

**Kiadó**  
a Kossuth-utca 11. szám  
alatt a zálogház helyiség  
egy nagy terem, 3 külön  
szobával. Ugyanott eladó  
két tízmentes pénz és  
érték szerény. — csinos  
puddi berendezés, továbbá  
árvány berendezés. Érte-  
kezhetni a Debreceni Gaz-  
dák Bankjában. 1652

**Kiadó**  
azonnal Csige kertben  
lévő két hold termő szőlő  
gyümölcsös és egyszobás  
lakással. Értekezni  
Nyomató-u. 7. 1650

**Kiadó**  
különbejárattal utcai bu-  
torozott szoba, előszoba,  
gáz világítás, parket,  
ugyanott egy használt  
tornyos konyha eladó. —  
Magos-utca 13. 1610

**Kiadó**  
a Bánkon 37 hold szántó  
föld, gazdasági épületek-  
kel. Értekezhetni Loránfi  
utca 28. 1577

**A**  
macson 53 köblös föld  
haszonbérbe kiadó, mely  
földet megegyezés után  
most azonnal át lehet  
venni, vagy megfelelő ár-  
ajánlat esetén örök áron  
is eladó. Értekezhetni le-  
het felőle Bethlen-utca 49  
1574

**Vámosperosi**  
uton 22 hold föld árendába  
vagy dinnye földnek ki-  
adó, értekezhetni Domb-  
utca 1. 1580

**Zakarmány**  
és cukor répamagvak,  
lucerna, bukkönymag  
**Deutschnál**  
Hatvan-u. 9. 211

**Tompa**  
Mihály-utca 8. sz. ház,  
áll 4 szoba és mellékhely-  
iségekből májusra ki-  
adó vagy eladó. 1554

**Négy**  
szobás uri lakás és vi-  
rágzó üzlethelyiség kiadó.  
Csapó-utca 26. 1551

**Bérbeadó**  
lakás. Deák Ferenc-utca  
9. számú házban utcai  
földszintes négy szoba,  
fürdőszoba, cselédszoba,  
konyha, előtér, fűskamra,  
pince, padlás május 1-re.  
Ertekezhetni Dr. Ujlaki  
Hugó ügyvédnél, Piac-utca  
63. Telefon 152. 1547

**Homokkert**  
Bánffy-utca 6. két kisebb  
lakás kiadó. 1545

**Gyermekkoszik**  
koffer k. kosarak, szatyo-  
rok, kertifonat székek leg-  
előbbben Kossuth-u. 25.  
Javitásokat eivállalunk. —  
Brandt. 1506

**Gyümölcsfák**  
a legjobb fajtákban kap-  
katók a gazdasági nép-  
iskola telepén, Mikepéresi  
ut 10. 67

**Kiadó**  
két nagy világos pince,  
utcaira nyíló, ipari célra,  
villany, vízvezeték, asz-  
fáltos száraz. Arany Já-  
nos-utca 15. 66

**Öt**  
szobás udvari lakás Kos-  
suth-utca 26. kert hasz-  
nálatlalt május 1-re vagy  
augusztus 1-re kiadó. Ér-  
tekezhetni Kardos László  
Kossuth-utcai üzletében. 64

**Kiadó**  
vagy eladó gyártelep tel-  
jesen felszerelve modern  
gépekkel együtt, asztalos  
vagy hason szakmájú  
gyártelepnek különösen  
alkalmas. — Értekezhetni  
Fa- és érekeporsógyár,  
Homokkert. 60

**El szóp**  
és tartós ci-  
pőt óhajt  
venni vagy  
rendelni az  
bizalommal  
keresse fel Falusi Károly  
polgári és katonai cipész  
mestert, Csapó-u. 41. 33

**Butorok**  
legelősséban kaphatók,  
havi részletfizetésre is.  
Weisz Gyula asztalos és  
kárpitósnál, Széchenyi-  
u. 19. Minden kárpitó mun-  
kát feivállal. 32

**Király**  
kiváló mégis a legjobbak  
kiváratra vevő előtt pó-  
kölve, Debrecen, Dégen-  
feld-tér 11. 55

**Vendéglősök**  
és hentesek figyelmebe  
ajánlja Lindenföld J. Jenő  
fűszernagykereskedő va-  
lódí szegedi édes nemes  
és rózsá-paprika különle-  
gességeit, valamint saját  
örlési fűszer nagyraktá-  
rát. Nagyobb vételnél ár-  
endéményt nyújthat. 52

**Festőkes**  
bordók igen olcsón kap-  
hatók. Értekezhetni a ki-  
adóhivatalban. b

**Házi**  
ebéd koszt olcsó és iz-  
letes bentékezésére kap-  
ható. Cim a kiadóhiva-  
talban.

**Bánkon**  
13 hold föld bérbeadó.  
Felvilágosítást ad dr. Tóth  
János ügyvéd Piac-utca  
20. 1579

**„Meteor”**  
mozgó színház  
**Booskaytér 10.**  
Telefon 9-47.  
**Csütörtökön**  
nagy világszenzációs  
műsor kerül bemutatá-  
sára, mely a követ-  
kező: Onne pontjain,  
term. felvétel. Nune  
összeköttetést keres,  
hum. — A kihalszott  
menyasszony, hum. A  
siabáló, vigját k i fel-  
vonásban, és bemuta-  
tásra kerül **gróf Monte  
Cristó**, világszenzációs  
sláger drama 4 felv.  
Alexander Dumas re-  
genye után a világhírű  
Selig filmgyár készi-  
tette. — Az előadások  
Csütörtökön tekintettel  
a nagy érdeklődésre  
este 7 órakor kezdőd-  
nek. A kedvezményes  
jegyek csak a 7 órási  
előadáson érvényesek.

**Kárpitó**  
munkákat jutányosan,  
matracok frítését házak-  
nál készítem. Oláh András  
Csapó-u. 23. 1692

**Egy**  
tisztességes, megbízható  
idősebb nő ajánlkozik  
házi teendők elvégzésére,  
hol megmondja a kiadó-  
hivatal. 1690

**Virág,**  
gyümölcs s szőlőkezelés-  
hez értő kertész ajánlko-  
zik. — Tulakozódni lehet  
Klein Testvérek intéze-  
tébe, Dégenfeld-tér. 1693

**Nőruhákat**  
készítek nálam, lakáso-  
mon kívül. — Értekezni  
reggel 8-ig vagy posta  
utján. Bogdán Róza, var-  
rónő. 1707

**Kész**  
kutrámák kaphatók Csapó  
utca 89. 1696

**Szentanna-**  
utca 27. sz. több rendbeli  
lakás kiadó. 1708

**Jó**  
mosóné, több mosodai gya-  
korlatom folytán elvállal-  
lok mindenféle ruhaneműt  
mosás és vasalás végett.  
Esetleg házhöz is. Busi-  
utca 15. 1713

**Bor**  
savtalanított, ujbórhoz sza-  
badalmazott szer, savany-  
ságát elveszi. Több elis-  
merő levél. Hektónként 1  
korona. Raktár Egyma-  
jóm-u. 8. 1704

**Eladó**  
admentes  
**új ház.**  
Tisztviselőknak, üzlet-  
nek igen alkalmas. —  
Elhelyezés végett sür-  
gösen eladó. Miklós-  
utca végén, Szobos-  
jai-ut 4. sz. 1000 koro-  
nával meglehet venni,  
évi jövedelem 2000 koro-  
na. — Ugyanott két  
szoba, konyha, spájz  
villanyvilágítás minden  
órán kiadó. 202

**Mosóné**  
elvállal mindenféle családi  
ruhák mosás és vasalását,  
esetleg házhöz is elmegy.  
Busi-utca 15. 1711

**Kiadó**  
5 szobás lakás Domb-u  
20. 1493

**Három**  
és két szobás utcai lakás,  
esetleg istállóval, maga-  
zinnal kiadók. Hatvan-u.  
60. 1700

**Piac-utca**  
70. szám alatt egy  
udvari és az eme-  
leti utcai lakás  
**kiadó.**  
Értekezhetni ugyanott  
a tulajdonossal. 210

**Kereslet**

**Aranyat,**  
ezüstöt, zálogcédulát vesz  
Steiner Mihály, Csapó 27.  
keresztépület. 45

**Joghallgató**  
kitűnő bizonyítványokkal,  
nagy gyakorlattal tanítást  
(korrepetíciót) vállal. Cim  
a kiadóban.

**Egy**  
megbízható házaspár ház-  
mesternek felvétetik Si-  
monyi-ut 18/b. 1695

**Haszonbérbe**  
keresek 80 vagy 100 hold  
szőlős birtokot. Csakis ho-  
mokban talajon. Cim a ki-  
adóban. 1691

**Társ**  
kerestetik már bevezetett  
nagy jövőjű nagy vállala-  
lathoz, nő is lehet Érte-  
kezhetni Csapó-utca 12.  
kereszt épület. 1702

**Használt**  
boros hordókat veszek.  
Cim a kiadóban. 1712

**Jó**  
munkás csizmadia segé-  
deket keresek. — Takács  
Lajos, Eötvös-u. 59. 1703

**Egy**  
özvegy urinót keresek 12  
éves kis lánykám részére  
ki teljes ellátásra elvállal-  
ja. Jelentkezék Pan-  
nónia szálló, emelet 22,  
szám alatt. 1705

**Nagycsereén**  
vasuti állomás mellett  
**eladó**  
24 hold föld. Értekez-  
hetni tulajdonossal Ma-  
lomköz 5. 193

**Tanuló**  
fizetéssel felvétetik Bos-  
nay J. és Társá főiskolá-  
jában, Kossuth-utca 2. 1714

**Egy**  
fiatal fűszeres segéd állást  
keres. Eötvös-utca 6. sz.  
Veres János. 1661

**Egy**  
ló után keresek konyhu  
strájkocsit. Dobozi-utca 3.  
1697

**Házias**  
és szaknémet kisasszony  
jó bizonyítvánnyal má-  
jus 1-re állást keres Deb-  
reczenben. Szives megke-  
resések E. L. Puspókla-  
dány posterestante kül-  
dendők. 1698

**Vízvezeték**  
vállalat ügyes,  
agilis és jellemes  
**Ákvizitőrt**  
keres. Kimerítő  
ajánlatot eddigi  
működés megje-  
lölése mellett a  
kiadóhivatal „ju-  
talék” címen to-  
vábbít. 189

**Eladás.**

**Több**  
rendbeli fűszer berende-  
zések eladók. Értekez-  
hetni Lindenföld J. Jenő  
fűszernagykereskedőnél.  
1648

**Eladók**  
használt ajtók, ablakok,  
redőnyök, butorok, bolti  
berendezések. Egy aszta-  
los állandó munkára föl-  
vétetik Széchenyi-utca 80.  
sz. Venyigéné. 1710

**60**  
ezer kiültetésre való szép  
Sóvári, táli arany parmin  
London pepin és sonat-  
hán alma fa eladó. Felső  
Máramaros megyében,  
egy summában 60 fillér-  
jével. Tóth Ferenc ref.  
lelkésznel. 1566

**A**  
Booskay kertben levő —  
Geiger-féle szállóház 16 ka-  
tasztrális hold 800 négy-  
szögletes parcellákban is  
kedvező fizetési feltéte-  
lekkel eladó. Értekezhetni  
a Debreceni Kölcseános  
Segélyező Egyletben (Kos-  
suth-u. 8. 1840

**Eladó**  
Nyílt utca 112 számú jól  
jöveldelmező ház 1260

**Fűszerárú**  
berendezés, kirakat és  
ajtórollok eladók. Boos-  
kaytér 1 sz. 59

**Két**  
darab szárnyas ajtó egész  
új eladó. Salétrom-utca  
26. sz. 1568

**Éoetes**  
paprika, dinnye, ugorka,  
cukros befőtt eladó. Ti-  
már-utca 50. sz. 1709

## Figyelem!

Simonffy-utca 5. tájplac.  
A legdívatosabb haj-  
munka csakis

**Özv. Czitrom Mórné**  
hölgyfodrász tizletében  
be jutányosan a leg-  
dívatosabb paróka ss  
transzformátok, önfésű-  
lésre fonatok 5 koro-  
nától feljebb, turbán-  
fedők és turbán for-  
mák, különböző be-  
téték, konty hignonok  
alakítás, festés és ha-  
jak kimunkálása pon-  
tosan. Vágott és hullott  
haját veszek. Tanítvá-  
nyok felvétetnek. Al-  
kalmi fésülést üzleten  
kívül is végzek. 212

**Eladó**  
ezüstszőrti tisztá faj nyu-  
lak. Zápolya-utca 11. 1699

**Három**  
szoba butor keveset hasz-  
nált eladó. Postakert. —  
Széchenyi-ut 16. Ugya-  
nott lucernás kiadó diny-  
nyeföldnek. 1592

**Kifogástalan**  
állapotban, keveset hasz-  
nált szabadonfutó kontra-  
féles kerékpár, remekül  
felszerelve jutányos áron  
eladó Dégenfeld-tér 2. sz.  
emelet. 1704

**Eladó**  
nagyobb mennyiségű lá-  
dák és deszka darabok  
alkalmas fűskamarának és  
más egyéb célokra. Ér-  
tekezhetni Blattner Gyula  
úveges üzletében, Piac-u.  
89. — Royal szállóval  
szemben. 1689

**Eladó**  
gázmotor, illetve szil-  
vógázmotor 16 lóerős,  
— világhírű „Hille”  
gyártmány, kitűnő ál-  
lapotban üzemanyagob-  
hítás miatt azonnal  
eladó. A gép üzemben  
is megtekinthető. Epi-  
tőipari és Lemesáru-  
gyár R. T. Kúlsó-vá-  
rártér 16-17. 59

**Dodánytőzsdé**  
eladó betegség miatt. Cim  
a kiadóba. 1701

**kalapos**  
műhelyemben külön-  
féle kalapokat elvállal-  
lok javítani jutányo-  
san. **Belloyas** kála-  
pos, Kossuth-utca 15.  
udvarba. 214

## Szabászat, varrás

és minta rajzolásból egy a francia mint az an-  
gol módszer szerint alapos oktatást nyerne  
csak kizárólag intelligens leányok

**özv. Kothly Kovácsné Silye Gabriella**  
Kossuth-utca 45. szám alatt szabászati és  
varró iskolájában. Beiratkozás bármely na-  
pon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel  
9-12-g, délután 3-5-ig. 195